

Хочешь, хоть кого спроси, Любят праздник на Руси! В этот раз Иван Купало, С вечера его начало.

В день цветения природы Собирает хороводы С вечера простая чадь, Чтоб Купалу повстречать.

И венцы себе сплетают, И огонь все разжигают. Хороводы у огня Водят на закате дня.

На Руси же день Купала — Лета жаркого начало С обливанием водой. Стар ты или молодой, Разрешалось всем купаться, И плескаться, и влюбляться!

Песни, смех, веселье, свист... Если папоротник-лист Будет найден в эту ночь, Счастье, клад найти помочь Может он своею силой.

Вот такой обычай милый На Руси с древнейших лет. И в легендах он воспет.

Любовь Корчагина



Автор-составитель: Штыб Л.П, Главный библиотекарь МБО

МУК Матвеево Курганского района «Межпоселенческая Центральная Библиотека» Методико-библиографический отдел

 $2022 {\rm f}.$ 

Ростовская обл., Матвеев Курган, ул. 1-го Мая, 18 8-863-41-2-34- 86; mkurgancbs@yandex.ru



## **День Ивана Купала**(Рождество Иоана Предтечи)



«Как на Ивана Купала Красно солнышко играло. Пойдут девушки травку рвать, Сестру с братом поминать»

## 7 июля на Руси отмечают один из • самых древних праздников – день Ивана Купалы.

Это день летнего солнцеворота. Самые длинные дни, самые короткие ночи: полное торжество света, жизни на земле. Великий день.

После прихода на Русь христианства праздник стали связывать с именем Иоанна Крестителя. Одним из самых торжественных праздников во многих областях Европы стал День Рождества Святого Иоанна Предтечи.

Иванов день заполнен обрядами, связанными с водой, огнём и травами. Основная часть купальских обрядов производится ночью.

По старинным поверьям крестьян, в самую короткую, купальскую ночь нельзя ложится спать, так как ночью становится активной нечистьоборотни, ведьмы, русалки, колдуны, змеи, русалки, лешие, водяные.

Иванов день был наполнен различными обрядами, связанными с водой. Самый распространенный обычай — купаться в Иванов день, хотя в некоторых областях крестьяне считали купание опасным, так как в этот день имениник — водяной, которого тревожить не стоит.

Белой скатертью снимали с трав росу и умывались—считалось, что болезни уходят вместе с росой.

Еще одно поверье: в эту зачарованную Купальскую ночь деревья переходят с одного места на другое и шепчутся друг с другом с помощью листьев. Травы в ночь наполняются особой волшебной силой. В канун Купалы рано утром девицы и молодые женщины уходили в луга и леса за целебными травами, испросив прежде благословения у Матери-Сырой-Земли: «Не6о-6ати да Земля-мати, разреши да корешков травки порвати накопати». При сборе трав пели особые заклинательные песни да приговаривали: «От солниа травка, от земли — корешки, к чему она пригодна, к тому и рву».



Главный герой растительного мира в день Ивана Купалы — папоротник, с этим растением были связаны повсеместные легенды о кладах.

В этот день папоротник раскрывается огненно-красным, сильным мерцающим светом, что дает возможность нашедшему его угадывать будущее. Только с помощью цветка папоротника, раскрывающегося только в полночь на несколько мгновений в Иванов День, можно увидеть все

вклады, как бы глубоко в земле они не были запрятаны.



Главной особенностью купальской ночи являются очищающие костры. Вокруг них всегда плясали и прыгали: кто прыгнет выше и удачнее, тот будет

счастливее. В купальских кострах матери сжигали снятые с хворых детей одежды, чтобы вместе с бельем сгорали и сами болезни.

В этот день было обычаем бросать в реку венок из веток и листьев березы: если венок поплывет — выйдешь замуж, если утонет- ожидает смерть, если к берегу прибьет — будешь незамужней



Против купальских развлечений гневно выступала церковь. Несмотря на гонения, Иван Купала долго соблюдался в народе как праздник благодарения солнца, праздник зрелости лета и зеленого покоса.